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la Commissiona invece riduce questa somma a lire 
1,170,900 con una differenza di lire 10,000 circa. 

L'onorevole ministro come emendamento alia 
somma ridotta dalla Commissione propone l'antico 
stanziamento, avendo dichiarato di non accettare la 
riduzione fatta dalla Commissione. 

Metterò dunque ai voti la proposta dell'onorevole 
ministro per la guerra come emendamento allo 
stanziamento che si propone dalla Commissione. 

(Dopo prova e controprova è adottato.) 
Dunque lo stanziamento al capitolo 1 rimane di 

lire 1,200,900. 
(È approvato, e lo sono de! pari i due seguenti :) 
Capitolo 2. Amministrazione centrale (Mate-

riale), lire 87,500. 
Capitolo 3. Stati maggiori e comitati, 5,276,600 

lire. 
Capitolo 4. Corpi di truppa dell'esercito perma-

nente, lire 72,019,600. 
MINISTRO PER LA GUERRA. Nel capitolo 4 il Mini-

stero ha proposto alcune modificazioni che furono 
accettate dalla Commissione. Fra queste modifica-
zioni vi è pure un aumento di 20 tenenti nei reggi-
menti di cavalleria. Ma qui vi fu sbaglio. Siffatto 
aumento deve invece intendersi di 14 tenenti e di 
6 sottotenenti, per essere conseguenti ad un prin-
cipio generale che informa l'organico dell'esercito, 
quello cioè che il numero dei tenenti abbia in tutte 
le armi ad essere il doppio di quello dei sottote-
nenti e non più. Ora, tale proporzione non sarebbe 
mantenuta aggiungendo altri 20 tenenti al loro nu-
mero attuale di quelli di cavalleria, senza aumen-
tare ad un tempo i sottotenenti. À questo riguardo 
non occorre che io rammenti come nella discussione 
della legge sull'ordinamento dell'esercito io abbia 
quasi assunto l'impegno di mantenere l'anzì accen-
nata proporzione fra i tenenti ed i sottotenenti 
delle varie armi dell'esercito. Dichiaro pertanto che 
la mia proposta consiste neìl'aumentare non già 20 
tenenti di cavalleria, sibbene 14 tenenti e 6 sotto-
tenenti, ciò che porta una diminuzione di 1200 
lire nel capitolo 4 del bilancio. 

La differenza quanto alla somma è molto piccola 
trattandosi di un capitolo di 70 milioni ; ma è im-
portante, per la tabella graduale e numerica di for-
mazione dei reggimenti di cavalleria, e per quella 
riepilogativa degli ufficiali di essa arma le quali 
fanno parte integrante del bilancio, che occorre 
siano modificate nel senso che ho indicato. 

Quindi propongo di ridurre questo capitolo di 
1200 lire. 

PRESIDENTE. La competenza? 
MINISTRO PER LA GUERRA. Competenza e totale. 
DI SAN MARZIANO, relatore. Trattandosi dì un'eco-

nomia quantunque piccola che propone il ministro 
della guerra e che non altera per nulla la proposta 
essenziale di modifica contenuta nella tabella alle-
gata, credo potere assicurare che la Commissione, 
anche se fossero presenti tutti i suoi membri, accet-
terebbe questa proposta. 

PRESIDENTE. Dunque lo stanziamento al capitolo 4 
essendo ridotto della somma indicata dall'onore-
vole ministro della guerra; rimarrebbe nella somma 
complessiva di 72,018,400 lire. 

(È approvato.) 
DI SAN 1ARZAN0, relatore. Credo di dovere fare os-

servare che in seguito a questa differenza di stan-
ziamento occorrerà portare delle modifiche alle ta-
belle allegate al bilancio D-2, D-8. 

MINISTRO PER LA GUERRA. È naturale. 
PRESIDENTE. Non solo la tabella, ma anche la 

somma dello stanziamento complessivo del bilancio. 
DI SAN MARZANO, relatore. Precisamente. 
MINISTRO PER LA GUERRA. In conseguenza di questa 

modificazione, la tabella che si trova iscritta nella 
relazione della Commissione a pagina 25 , alle-
gato D-S va modificata nel modo seguente : i te-
nenti di cavalleria che erano 375 diventano 369, ed 
i sottotenenti, che erano 178, diventano 184, rima-
nendo inalterato il numero totale degli ufficiali su-
balterni. 

PRESIDENTE. Saranno introdotte nella tabella 
quelle modificazioni, alle quali hanno accennato il 
ministro della guerra e l'onorevole relatore. 

(Sono indi approvati senza discussione i seguenti 
cinque capitoli :) 

Capitolo 5. Carabinieri reali, lire 19,313,500. 
Capitolo 6. Corpo veterani ed invalidi, 1,014,800 

lire. 
Capitolo 7. Corpo e servizio sanitario, 1,856,300 

lire. 
Capitolo 8. Personali vari dell'amministrazione 

esterna, lire 4,853,200. 
Capitolo 9. Scuole militari, lire 3,573,000. 
Capitolo 10. Compagnie di disciplina e stabili-

menti penali militari, lire 1,043,300. 
MORANA. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
MORANA. Io debbo confessare che non ero prepa-

rato per prendere la parola; ma non posso lasciare 
passare inosservata la modificazione che si vorrebbe 
introdurre, a mezzo del bilancio, all'organico mi-
litare. 

Rileverò prima di tutto che il sistema di modifi-
care i regolamenti organici nella sede del bilancio 
non mi sembra molto corretto. Desidererei che si 
adottasse il principio di presentare leggi speciali 
tuttavolta che si tratti di modificare gli organici; 


